

新鮮人的大學學習

■ 校長 張家宜

首先，恭喜各位在蟬聲唧唧的唱和中踏上克難坡，投入淡江的懷抱，為淡江注入新的活力生機，內心除了欣悅、感動之外，更期盼大家能珍惜這個美好的機緣，在四年的大學生涯努力地學習與充實，為未來譜一曲美麗的樂章。

我常思考：一所優質大學究竟要具備哪些條件？連續12年蟬聯企業家最愛的私校第1，世界大學網路排名中榮獲台灣區私校第1。同時，擁有19屆國家品質獎的肯定與WHO健康安全校園、ISO 14001環安、ISO 27001資安、ISO 20000資訊服務管理等國際認證，這一切的榮耀，究竟能提供學生怎樣的學習環境？擁有了硬體設備，又該如何增強學生的軟實力？我想，唯有推動「大學學習」與重視「三環五育」之教育，才能從生活中培養出企業界最愛的特質。

大學與高中的學習方式差異很大，現在的學生，高中時期補習占了非常多的時間，導致進入大一後不會自己唸書及分配時間，於是產生適應不良的問題。98學年度起，學校特別安排「大學學習」課程，請系主任聘請資深輔導經驗的老師擔任大一導師，同時擔任「大學學習」課程，以培養每一位新鮮人從一踏入大學殿堂開始，就能學習如何適應大學生活以因應未來，並儘早開展有效的學習。結合「專業」、「核心」與「課外活動」三環課程與「德」、「智」、「體」、「群」、「美」五育的教育內涵，以提升學生畢業後的競爭力。

大學不僅是高等知識的寶藏，也是充滿人文氣息的殿堂。淡江是一所沒有圍牆的校園，象徵著學術自由，不僅有堅強的師資陣容，開啓學習者專業與核心的智慧；更擁有一向為學生們樂於稱道、設備新穎的五星級之電子化圖書館，提供每一位學子在最好的環境裡盡情的汲取知識。校園裡擁有200多個社團，完全由學生自治自主的社群，是增進學子們對於當代品德之核心價值及其在群體中行為準則的實踐。此外，還有具有現代新穎、多功能運動設施的紹謙體育館與室內游泳池，提供大家一個優質健康的運動環境，以建立「終身運動」與「終身體適能」的理念。在提升校園藝術方面，文編藝術中心是藝術教育與知性的寶庫，海事博物館中珍藏了許多古今中外各類型的船艦模型，一定能豐富你的生活。另外，學校特別規劃了黑天鵝展示廳，更是讓學子們展現創意的地方。

在此，深深期許每一個學子能在這個開放多元的學習成長環境，培養多方面的知識技能與道德品格，擁有資訊化的能力、國際化的世界觀以及未來化的宏觀思維，並結合「三環五育」，以養成淡江人學有專長，心靈卓越的國家棟樑，因應瞬息萬變的時代潮流，進而掌握契機。祝福大家四年後學成能夠滿載而歸，快快樂樂地走下五虎崗坡，讓淡江的歲月成為一生的驕傲和無盡美好的回憶。

從江用心辦學 大家都說讚！

淡江什麼人才都有 掌握學習的機會

從小在花蓮長大，小學臨近秀姑巒溪，中學到花蓮高中也是向著太平洋，天天看著大海的成長背景，讓我的為人處事變得比較隨興自在。到淡江後，校園同樣是依山傍水，在大屯山、觀音山和淡海環繞下，更能培養出開闊的胸襟。記得當時外宿住在水源街，後山都是春耕秋收的田地，沒有房子林立，往裡走還會經過一片相思林，常與三五好友相約散步談心。

在淡江生活的六年當中，很重要的回憶來自一群志同道合的朋友。大家一起從花蓮來台北求學，所學的領域不盡相同，我藉此接觸到其他領域的知識。學弟妹們，絕對不要只侷限在本系上，「什麼人才

都有」是淡江的特色，多認識不同領域的人，多學、多看本科以外的事情，基本素質自然會變得豐富，看多了，眼界也就廣了。淡江系所多，人才濟濟，資源更是豐富，學校像一個小型社會，而且在這個階段，同學沒有利害關係，純粹地交心，在相處的過程中互相成長，從中培養生活教育，對未來都會有很大的助益。這是大學可以提供的資源，重要的是必須懂得把握，掌握這四年學習的機會。

就我的觀察分析，現今台灣孩子能讀到大學，資質都不會差太多，只是也許有些人比較會考試，能在短短一小時內展現能力，有些則是慢工出巧匠，只要多給一些時間，他同樣能做得很好。所以切勿輕易

吳茂昆 物理系校友 中央研究院物理研究所所長



覺得事情違背自己設立的目標，更不要自暴自棄。

我以為，大學時認真讀書，便打下深厚的基礎，畢業那一年，淡江剛好成立物理系，又聘請許多留學教授回來教書，讓我決定把握良機報考。當兵退伍後，又出國留學深造，才確立走上研究這條路。其實以前根本沒想過會有今天的成就，以為能當老師教書就很不錯了，但是求學時光抓住的禮物，竟為我開創了一條康莊大道。不論在人生的旅途中遇到什麼，都當作是一種必經的歷練，學著接受它，在路途上，看到什麼就抓什麼，不斷地努力學習，自然會有一條軌跡讓你循著邁步前進。(文/陳思蓓整理、攝影/洪翎凱)

大學就是讓你挖掘興趣的寶地 勇於try everything!

朱興榮 航太系校友 美商聯邦快遞股份有限公司台灣區總經理

幾個月前與航太系的老朋友們在宮燈教室辦了同學會，回顧當初所拍的照片，許多大學回憶紛紛湧上心頭。猶記當時宮燈教室附近有隻揚名全校的追人鳥，被鳥驚追得團團轉，成為淡江人共同的記憶與體驗；大四那年，書卷廣場完工不久，我們戲稱書卷墜埋為「蛋捲」，有時會帶著幾位女生到廣場喝啤酒觀星，在滿天星輝下追趕跑跳，享受青春獨有的活力與衝動。

淡江自由的學風下，培育出特質顯著的學子，由於束縛少，可以恣意發揮想法與專才，並培育出良好的表達能力，這是在職場上重要的優勢。這段期間，可以接觸最多新事物，許多社團、系學會敞開大門等著你探索。我當時參加不少社團，也曾與好友創立天文社及火箭社，但幾經嘗試後，對網球情有獨鍾，它便成為陪伴我一輩子的嗜好。

好。大學就是讓你挖掘興趣的寶地，勇於try everything! 你會發現所有的嘗試都值得，也許當下不一定有收穫，但人說「事非經過不知難」，從另一個角度想，經歷過、學習過，會發現自己不是從零開始，早在不知不覺中，就累積這項技能，必要之時自然無往不利。

淡江是很棒的大學，除了位於淡水這塊具人文風情的勝地外，校內硬體如視聽教室、圖書館等資源豐富，且系學會、社團制度完善，學長姐透過迎新、家聚等活動和學弟妹取得交集，並維持良好的互動，是淡江為人稱道的傳統。身在淡江，你所擁有的資源很多，坐擁寶山卻不懂利用相當可惜，勇於抓住機會、運用機會，對面臨的問題追根究底，眼界自然開闊，格局也會隨著豐富的實戰經驗拓寬。要過什麼樣的生活，決定權永遠在於自己，認清追求

嚴以律己 不讓自己輕易過關

陳寶旭 大傳系校友 澤東電影有限公司台灣辦公室總經理

從媒體上的報導、校內提供的完善設備，都能明顯感受淡江用心辦學，老師們亦十分重視與業界的連結，每當進行課程設計時，也會和業界的學長姐討論是否合時宜，此舉令人感動。學弟妹們，學校就是Buffet，有各式各樣美味的知識佳餚擺在眼前，重要的是你得主動「嚼」，才能獲得專業和獨特性，成為某一領域的專才，而非什麼都只會一點的庸才。

回想起當年傳播系蓬勃發展，令我心嚮往之，原就讀淡江日文系的我便轉系進入大傳。從小就很喜歡看電視節目和電影，上大學後，每週至少花二至三天前往台北的電影資料館。那個年代沒有捷運，從淡水出發總要花上好幾個小時，但能看到有別於主流電影的藝術片和歐

洲片，數小時的交通往返也都值得了，因為我認為，感到興趣就該全心投入，變成專家。

大二時加入淡江電視台的助理組，記得指導我們的趙雅麗老師與關向仁老師總是充滿熱情，傳授電視與廣播的專業無保留。淡江電視台重視實務面的操作，所以影棚的訓練十分紮實。畢業後雖先擔任中國時報記者，我卻深深體會傳播是相通，無論電視、報紙、廣播等形式，穩固基本功就能融會貫通。

但進入職場多年後，深感某些領域的知識不足，譬如財務、管理、法律等方面。所以除了精於本科系的課程外，其他學院的通識課程也應多涉獵，特別是大量的閱讀，由於技術和實務日新月異，而文化

涵養是各類技能背後的最大後盾，因此我認為，無論同學就讀哪個科系，都要持續不斷地接受藝術與文化的薰陶，這將會影響你一輩子。

我所見過的好導演，皆從最基本的工作做起，循序漸進累積實力。藉此機會建議學弟妹們，大一時需敞開心胸，感受全新的視野，嘗試全新的事物；大二就開始尋找自己想要的未來是什麼，試著思考十年後是在哪裡工作。一旦你有了目標，大三、大四就朝著確立的方向邁進，並積極準備相關作品；若有實習機會也盡力爭取，練習不鬆。務必想盡辦法讓每件事做到最極致，嚴格要求自己，杜絕過且過的心態，不讓自己輕易過關。(文/林芳如整理、攝影/劉瀚之)

好山好水激發創作靈感

林生祥 運管系校友 知名音樂人

耀眼的陽光，藍的不可思議的天空，是對淡水的第一印象。我成長於高雄縣美濃，是一個山嶺環繞的純樸鄉鎮，因此，淡江山海河交界的自然地景令我驚奇。1991年考進交通管理學系(現運管系)後，我在水源里小路的盡頭租下三合院「瓦寮坑」，到今年2月，算算我在淡水已住了18年。

要說我與淡江最大的淵源，想必就是「音樂」。當年的聯考環境，我與多數人一樣依分數填志願，在落點分析裡瞥見淡江大學交通管理學系，淡江在當時是有名的民歌發源地，還有旺盛的創作風氣，腦中立刻浮現一群音樂人哼唱唱唱的畫面，二話不說將淡江列入志願，就這樣意外地踏進這塊美麗的地方。

好山好水能激發創作，當你看著淡水的晨昏，享受它的美與特殊，靈感便源源不絕地湧現。而淡江最特別的，就是會促使音樂人聚在一塊兒。此外，特別要稱讚文錫音樂廳，設備高檔不輸外頭，2004年我特地回母校錄製新專輯《臨暗》，與團員擺開樂器，現場演奏錄音，成品非常滿意，因此，在我心目中，文錫音樂廳可說是淡江珍貴的資產之一。再者，我成為職業音樂人至今，辦過無數場音樂會與校園巡迴，第一次令我真正Enjoy其中的演唱會，也正是在這！淡江學風雖自由，相對就得自律。數理的課程令我一個頭兩個大，

大二選差點被退學，課業遇上挫折，我向同學求助，進而了解唸書和考試是兩回事，洞悉考試的技巧與方法後就很順利了。我認為順好課業是學生的本份，大學有很多美好的事等著你去經歷，千萬別因學業而受阻。建議同學大量閱讀、接觸藝術，淡江擁有充足的圖書資源與藝術中心等優質設備，值得你去探索。成為職業音樂人後，我見過社會上形形色色的人，更加體會到藝術修養是幫助一個人更上層樓的關鍵；凡各行各業最頂尖的人，最終都要面對「創作」，接觸藝術才能維持一個人的繼續力與創造力。

淡江的地理位置正適合同學往山裡鑽、往海邊走，鄰近都市邊緣，可見識城市的文化，又能擁抱大自然。不應成天待在家裡與電腦前，這裡處處有美景與驚喜等著同學去發掘，好好珍惜，勇於嘗試，充實人生難得的大學時光。(文/蔡瑞玲整理、攝影/王文彥)

身為淡江人很幸運

郝劭文 運管系學生 知名藝人

身為淡江人很幸運，不必等待Magic Hour，不用刻意到名勝人擠人，俯拾即是好風景；老師傳道、授業、解惑不遺餘力，充分展現教育的熱忱；校園裡有許多外國學生，學校也提供很多交換生的機會，能拓展國際觀與視野；在五花八門的社團中學習、培養興趣，增進與同學間交際的能力，都是一種可貴的歷練。

大多數人聽到我就讀運輸管理學系，都會一頭霧水，是「運輸」管理？還是「運氣」管理？到底是管理什麼呢？其實上大學，處處都是管理的學問，累積經驗，便能逐漸掌握要訣。以我身為藝人為例，我必須同時兼顧演藝事業與學業成績，因此時間的管理十分重要，在忙碌的大學生活中，我體會到必須就事情的重要性與時效性安排，才能盡量避免影響學業的表現。因為「自由」，所以我們應學習自律、如何全權處理自由與時間，並善用利用。

淡江的社團很多，能從中得到的收穫也很豐碩。我選擇參加詞曲創作社，也學木吉他，發現演戲和演奏有些差別，演戲有較長的時間醞釀，但演奏音樂時，必須分秒不差地跟著節奏，根本沒有時間遲疑。不過兩者都同樣需要準備，我才不論想做好任何事，關鍵都在於「好的準備」。

在大學能輕鬆愉快的交朋友，和社會上較為嚴謹的相處方式十分不同。猶記得去年剛成為淡江新鮮人時，帶著昔日小童星的光環踏入校園，我的面孔對大家來說一點也不新鮮，老師在新生訓練時便學派我擔任班代，起初同學都會用我曾演過的戲做為話題，甚至模仿我，若是有重播，還會通知我，簡直比我還清楚做過哪些事情呢！

雖然我選擇著選擇未來的自由，但我相信這四年，常識與知識的訓練都是必要的，希望我們都別浪費美好時光，認真修習「課業」、「愛情」、「社團」三大學分，並成為一個「讓自己滿意的人」，在淡江創造出，畢業後也會令我們懷念不已的回憶。(文/翁浩原整理、攝影/林奕宏)

8/10.9/7開課

成人美語

班別：密集班、會話班、基礎班、英檢班、多益班、三合一班、寫作班、發音班、一對一、聽力班、日語班、商業英文、字彙閱讀班、企業外派、留學遊學

科見美語

做個快樂的新鮮人

快開學囉！要比別人更早培養專業能力，就要更懂得把握時間。科見美語聽、說、讀、寫樣樣強，能在短期內增強美語實力。獨特的溝通式直接教學法，依據學員程度分級授課，不論從大學、專科或高中的新鮮人，都可找到適合的課程。馬上加入科見美語，讓你結交國際網友、上外語課、讀原文書、寫美語報告，更有自信，so easy!

會話班

- 依程度分級，精確分班，學習效果佳。
- 中外師資陣容堅強，教學生動活潑。
- 師生互動，角色扮演，聽說能力大增。

全民英檢班

- 初中、中高三級，含2次模考。
- 教授考試錦囊以及相關題型。
- 透過老師專業解析，學習更增效率，讓您輕鬆通過英檢，取得證照。

松 崗 街：松崗街12號 (02)2321-9005	天 母：中山北路七段18號5F (02)2873-2451	基 隆：義一路18號9F (02)2425-3000
松 江 路：松江路90號9樓 (02)2564-1600	承 德 路：承德路二段137號2F (02)2553-9652	台 中 中 正：中正路11號3F (04)2223-3432
南 京 東 路：南京東路三段346號5F (02)2741-0365	內 湖：成功路五段460號3F (02)2631-5979	台 中 科 博：中興街185號1F (04)2301-1677
南 台 日 語 部：南京東路三段346號5F (02)8773-9780	板 橋：中山路一段69號4F (02)2959-6558	高 雄 中 華：中華三路77號 (07)261-0868
大 大：羅斯福路三段335號7F (02)2362-3876	板 橋：普光路213號2F (02)2257-7088	高 雄 中 正：中正三路12號 (07)236-3942
南 陽 街：南陽街13號7F (02)2331-6281	永 和：永和市民權路31號 (02)8926-5797	高 雄 大 豐：大豐二路457號 (07)398-5386
復 興 南 路：復興南路一段358號 (02)2325-0168	永 和：永和市民權路53號 (02)2949-1975	高 雄 明 誠：明誠二路332號2F (07)550-9525
忠 孝 SOGO 校：忠孝東路三段305號10F (02)2777-2383	三 重：重新路二段1之4號 (02)2971-2097	
士 志：中山北路五段612號 (02)2833-2979	水：學府路28號4F (02)2629-9706	

科見美語網址 www.kojen-els.com.tw